



保平安 跟着妈祖去巡安

湄洲妈祖金身启程巡安莆田, 10天9夜, 全程约400公里, 两岸600多家妈祖宫庙参与, 规格、时间、活动均创历史, 全方位、多形式弘扬妈祖文化

海都讯(记者 黄义伟 文/图) 9月19日上午,“瓣香湄洲·福佑兴化”——2023年海峡两岸同胞护驾湄洲妈祖金身巡安莆田活动在湄洲岛湄洲妈祖祖庙正式启动,开始为期10天9夜的巡安莆田之旅。

当天上午6时多,湄洲妈祖祖庙锣鼓喧天,人潮涌动,热闹非凡。巡安民俗活动队伍中,除了湄洲妈祖祖庙传统仪仗队和莆田、广东等地民俗队伍外,还有来自台湾地区的报马仔、号角队、花鼓阵、千顺将军、官将首等民俗阵头加入。

据主办方湄洲妈祖董事会介绍,活动期间,共有来自两岸的600多家妈祖宫庙参与巡安活动,其中来自台湾地区18个县市共91家妈祖文化机构参加,总人数达425人,10多家台湾妈祖宫庙共同参与打造妈祖文化主题彩车。

本次活动突出两岸民间文化交流融合,旨在持续推进“湄洲妈祖巡天下”文化品牌建设,进一步推动妈祖文化在促进两岸同胞心灵契合方面发挥更大作用。



湄洲妈祖巡安莆田为期10天9夜



湄洲妈祖金身



民俗表演热闹非凡

用。巡安活动期间,同步举办2023海峡两岸妈祖文化设计作品大赛、妈祖文创产品展等活动。

记者了解到,本次活动从9月19日至28日,历时10天9夜,将途经莆田市1县4

区2个管委会53个活动站点,全程约400公里,包含1场起驾仪式、5场妈祖祭典、2场文艺联欢、6场晨拜妈祖、1场回銮仪式、12辆彩车绕境、数公里徒步踩街巡安、筵桌展示、特色民俗展

演、无人机秀、烟花秀等,是湄洲妈祖金身有史以来巡安莆田规格最高、时间最长、活动最多的一次,全方位、多形式弘扬妈祖文化。

2009年9月,“妈祖信俗”被联合国教科文组织列

入人类非物质文化遗产代表作名录,成为中国首个信俗类世界遗产。2023年9月,中共中央、国务院发布《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,明确提出

“发挥妈祖等民间信仰精神纽带作用,开展形式多样的民间信俗交流活动”“支持两岸妈祖宫庙联合开展人类非物质文化遗产代表作名录项目‘妈祖信俗’保护行动,共享保护成果”。

稻香阵阵 收获满满

“撂荒地”变“丰收田”,莆田多地抢收稻谷迎丰收

海都记者 林养东 文/图

秋日,莆阳大地一片金黄,东海镇、大洋乡等地村民正利用晴好天气抢收、晾晒稻谷,田间地头一派喜人的丰收景象。

撂荒地变成丰收田

在莆田城厢区东海镇坪洋村,过去有一块“沉睡”20多年无人耕种的撂荒地,今年却是另一番景象。“去年4月,我们在全村范围内开展撂荒地整治,共排查撂荒耕地1081亩。”东海镇坪洋村党支部书记、村委会主任蔡烽介绍,今年种上的水稻喜获丰收,撂荒地变成了丰收田。

日前,在昔日的撂荒地上,收割机穿梭在金色的稻田之间,机械化收割、脱粒、装车,一气呵成,田间地头阵阵稻香,今年的丰收“突破”坪洋二十多年没产粮的历史。

蔡烽告诉记者,去年排除出撂荒耕地1081亩,先暂时剔除因农田设施滞后、丘陵山地坡度大于25度、交通



丰收节即将举办

不便、缺水、水淹地等原因目前机械无法耕作地块509亩,全村实际整治撂荒地572亩。今年年初该村引进布谷信田农业公司,对撂

荒地陆续进行复耕,后续将进一步完善农业基础设施,争取把剩余的撂荒地一起整治盘活起来,为下一步乡村振兴奠定有力基础。

“稻菜”轮作错季生产

在莆田涵江区大洋乡,金黄的稻田连绵,稻穗垂挂在稻株上,随着微风轻轻摇曳。今年,这里将再次举办“庆丰收 迎盛会”莆田市涵江区2022年中国农民丰收节,在这里,不仅能体验水稻收割、脱谷、晒谷、碾米全过程,还能认识不一样的农作谷物,挑战稻田大力士,遇上

大洋秋日集市,体验农家宴、篝火派对。

据了解,大洋乡资源丰富、水土肥沃、气候湿润,适合水稻种植,素有“红色粮仓”美誉。大洋乡有耕地面积1.8万亩,依托涵江区乡村生态产业振兴研究院,升级建设北部山区优质稻产业园,引导群众集中统一种植优质稻,

具有实行“稻菜”轮作的优势条件。目前大洋乡在霞洋村、坝头村、大洋村、杏山村、崇兴村、车口村发展“稻菜”轮作模式,一地多收,在水稻不减产的情况下发展蔬菜,增加产值,实现水稻、蔬菜相互促进,错季生产,探索走出了一条“稻菜”轮作发展的新路子,助力乡村振兴。



大洋乡稻田一片金黄